

有机农业种植技术体系对农业生产技术的要求

牡丹区小留镇人民政府 张玉梅

摘要: 随着时间的推移, 国内的科学技术得到了快速的发展, 其中自然也包含农业技术, 本文会对有机农业种植技术体系的特点进行分析, 首先需要提升作物系统的自我调控和保护能力, 其次需要保持时空的多样性和连续性, 最后需要保证养分的封闭性循环。目前有机农业种植技术的应用方面还存在着一定的问题, 文中会针对其进行研究和分析, 促使有机农业种植技术体系的整体水平得到提升, 推动高科技现代化有机示范园区的建设工作。

关键词: 有机农业; 种植技术; 农业生产; 技术体系; 技术要求

在我国目前的农业经济发展过程中面对着两个主要问题, 一是人口数量的提升要求农业生产总量进行提升, 二是农业生产过程中对环境产生的污染和能量的浪费需要进行处理。在进行有机农业作物的种植之后, 不仅能够有效降低对环境的污染, 其产量与传统的农业产量差距也并不大, 因此有机农业种植技术体系的应用其实是具有充分地可行性的。所以, 在接下来的文章中就将针对有机农业种植技术体系对农业生产技术的要求进行相关的研究和分析, 其主要目的在于促进国内农业生产水平的提升。

一、有机农业种植技术体系的主要特点

(一) 提升作物系统的自我调控和保护能力

有机农业种植技术体系可以通过不同的农作物混合种植的方式来提升作物的保护能力, 譬如能够有效地预防、控制虫害和控制杂草, 这对于农作物的种植来说是非常重要的。同时, 有机农业种植技术体系还能够利用一些有效、合理地栽培技术, 譬如可以在栽培时间上做出相应的调整, 使得农作物的出苗率大大提升, 另外还可以利用一些比较先进的杀虫剂, 进而尽可能减少虫害的威胁, 并且部队农作物的正常生长造成危害。

(二) 保证时空多样性和连续性

在农业生产过程中, 水土流失是非常严重的负面影响, 为了防止出现这种现象, 并且保证稳定的经济增长和长期的植被覆盖, 有机农业种植技术体系可以在同一个区域之内进行多样化植物的种植, 相关的工作人员需要保存好非农作物的生长区域, 这有利于区域内的植物进行多样化方向发展, 同时有利于益虫种类的提升, 使得区域内的农作物生长形成良好且稳定的循环, 这对于农业生产水平的提升是非常重要的。

(三) 保证养分的封闭性循环

有机农业作物在生长的过程中, 可以保持生长土壤的养分封闭性循环, 土壤的肥力会大大提升。而且在有机农业种植技术体系应用过程中, 可以从生态农业的畜牧养殖过程中获取到有机肥料, 进而对土壤的肥力做好补充, 进而使得土壤自身的肥力得到保障, 避免了传统农业生产过程中大量能源损失情况的发生。

二、有机农业种植技术体系运行中存在的主要问题

(一) 需要更加科学的管理方式

目前有机农业种植技术体系最重要的一个问题就是急需一个对有机农作物的科学合理管理方式, 但是这会相应地提升投入的成本, 实际工作就将变得相对复杂。而且, 有机农业在发展的过程中本身就需要大量的人力物力, 这也使得农作物的管理成本更高, 在这种情况下, 就需要在有机农业种植技术体系引入专业的人才, 促使有机农作物的管理方式更加科学且合理。

(二) 需要高科技生物技术

另外, 有机农业种植技术体系运行的过程中, 如果想要使得粮食变得更高产、更安全(这也是目前时代发展对农业生产提出的最新要求), 在这种前提存在的情况下, 有机农业种植技术体系需要应用到一些高新科技的生物技术, 譬如转基因技术、克隆技术等等, 但是这些高新生物科技自身比较不稳定, 而且消耗成本比较高, 相关农业生产单位需要注意这一点。

三、有机农业种植技术体系对农业生产技术的要求概述

(一) 促进有机种植业与当地有机畜牧业进行结合

种植业是根本, 种植业侧重是指农业, 养殖单独列出。如果大豆、玉米、小麦和高粱等和居民主食相同的饲料主要原料减产, 发生战乱、人用主粮供应不足等极端情况, 畜牧业也就成了

奢侈品。而且有机农业种植技术体系的养分封闭性循环这一特点需要有机畜牧业作为支撑才能进行, 因此在发展有机农业种植技术体系的过程中, 需要促进有机种植业与当地的有机畜牧业进行结合, 从而满足有机农业种植技术体系的特点。在促进二者结合的过程中, 可以采用免耕作的技术, 这不仅能够有效降低人力资源的投入, 还能够保障土壤养分结构。另外在肥料的使用方面需要更加考究, 一定要选择合格的产品进行使用, 并且要保障有机农作物在种植的过程中能够利用好空气、水以及阳光这种资源。最后, 有机生态农作物的种植需要具有一个相对明确的目的, 并且保证区域内的生存多样性, 这对于整个农业体系当前和未来的发展都是非常重要的。

(二) 推动高科技现代化有机示范园的建设

笔者进行相关的调查和研究之后发现, 国内有机农作物的种植发展形势比较好的位置都是在、大城市当中, 其中具有比较完善的一体化有机农业生产基地, 基本上实现了有机农作物种植和有机养殖业和休闲旅游的结合, 促进了有机农业种植技术体系的发展的同时, 也使得其他相关产业的发展得到了一定发展。因此, 在后续的发展过程中, 需要推进高科技现代化有机示范园的建设, 并且对有机农业加大宣传, 并且公开化, 使其形成良好的示范效果, 促使现代人们都能够主动亲近大自然, 例如北京蟹岛就实现了这一点, 其组织的熟菜采摘项目可以保持农业环境的清洁, 同时对相关的资源进行循环利用, 这样不仅能够减少生活垃圾, 还能够提供高质量的有机肥料, 实现了良性循环发展。

(三) 发展现代农业生态体系

众所周知, 生态农业是我国现代大力推广的一种新型农业模式, 在这一农业发展模式当中能够运用生物链关系保留生物特点, 优化环境, 保证农作物的品质和产量, 从中能够看出, 这一点与有机农业种植体系的具有相似的特点。因此, 相关单位、部门需要顺应时代的发展大力推进现代农业生态体系的建设工作, 为了实现这一点首先需要加强污染治理力度, 完善检测体系, 减少农业污染, 其次需要对农业龙头企业加大培育, 维护农产品的品牌信誉, 简单来说就是形成产业特色, 最后需要打造农业主题乡村旅游风景线, 落实政策补助, 加大风景区设施的投入, 提高服务水平, 吸引游客前来参观。

四、结束语

综上所述, 就是目前为止针对有机农业种植技术体系对农业生产技术的要求的相关研究和分析了, 从文中叙述的内容中不难看出, 有机农业种植技术体系对于国内农业的发展具有十分重要的意义, 需要给予其高度的重视, 重视现代科学技术和管理基础的同时, 还需要使其与传统的农业进行结合, 同时相关的工作人员还需要进行不断地优化和完善, 这样才能实现高收益、高质量、高效率的现代农业发展目标。

参考文献:

- [1]徐书明.有机农业种植技术体系对生产技术的要求[J].河南农业, 2019(14):22-23.
- [2]罗琼艳.有机农业种植技术体系对农业生产技术的要求分析[J].农家参谋, 2019(07):23.
- [3]何家祥.有机农业种植技术体系对农业生产技术的要求分析[J].农业与技术, 2018, 38(21):138-139.
- [4]徐云安.浅谈有机农业种植技术体系对生产技术的要求[J].农业与技术, 2017, 37(06):34.